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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ ‘ αριθμ. 979/27-08-2018 ερώτηση του βουλευτή κ. Κουζηλού»
Σχετ.:

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 979/27-08-2018 ερώτησης του βουλευτή κ. Κουζηλού, σας γνωρίζουμε 
ότι: 

Η βελτίωση της παραγωγικότητας δύναται να συνδράμει καθοριστικά στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και στην αύξηση της εξωστρέφειας. Ως δείκτης η 
παραγωγικότητα αποτελεί ένδειξη αποτελεσματικής και αποδοτικής λειτουργίας των επιχειρήσεων 
καθώς συσχετίζει τις εκροές ( πχ κύκλος εργασιών) με τους χρησιμοποιούμενους πόρους (πχ 
ανθρωποέτη). Εκτός όμως από την ίδια την επιχείρηση δηλαδή την οργάνωσή της, την διαθέσιμη 
τεχνολογία, το φυσικό κεφάλαιο (κτίρια, μηχανήματα), το επίπεδο έρευνας και καινοτομίας κλπ την 
παραγωγικότητα επηρεάζουν γενικότεροι παράγοντες όπως η ζήτηση, η ανεργία, η οικονομική 
σταθερότητα. 

Η συρρίκνωση της παραγωγικότητας κατά τη περίοδο της κρίσης αποτελεί μια μόνο πτυχή από τις 
αρνητικές εξωτερικότητες που υπέστη το ελληνικό παραγωγικό / επιχειρηματικό σύστημα. Η 
σταθεροποίηση της οικονομίας και γενικότερα η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
δύναται αυτόματα να συνδράμουν στην αύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων. Στο 
πλαίσιο της βελτίωσης γενικότερα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος η Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας  έχει αναλάβει μια σειρά από πρωτοβουλίες για την απλούστευση της αδειοδότησης 
των επιχειρήσεων και τη βελτίωση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς πόρους 
για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων με αντικείμενο την επέκταση/εκσυγχρονισμό τους. 

1. Μεταρρύθμιση στις διαδικασίες αδειοδότησης και εποπτείας των οικονομικών 
δραστηριοτήτων. 
Με το Ν.4442/2016 θεσπίστηκε ένα νέο, απλό και σαφές πλαίσιο για την άσκηση της οικονομικής 
δραστηριότητας. Ήδη επιτεύχθηκε η απλούστευση της αδειοδότησης σε μεγάλο μέρος της 
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οικονομικής δραστηριότητας (Μεταποίηση, Τουρισμός, Καταστήματα Υγειονομικού 
Ενδιαφέροντος, Κέντρα Αποθήκευσης και Διανομής (logistics), μεταλλεία/ λατομεία, 
περιβαλλοντικές υποδομές). Παράλληλα απλοποιήθηκε η άδεια εγκατάστασης για τις μεταποιητικές 
δραστηριότητες και θα ακολουθήσει η αναμόρφωση του πλαισίου καθορισμού των οχλήσεων για τη 
μεταποίηση. Ταυτόχρονα ενεργοποιήθηκε η on line εξυπηρέτηση της νέας διαδικασίας 
γνωστοποίησης που αντικατέστησε την άδεια λειτουργίας. 

Έμφαση πλέον δίνεται στους εκ των υστέρων ελέγχους κατά την πραγματική λειτουργία των 
εγκαταστάσεων. Με τον πρόσφατο ν. 4512/2018 (Α΄5) «Καθορισμός Πλαισίου Εποπτείας των  
Οικονομικών Δραστηριοτήτων και της Αγοράς Προϊόντων και Λοιπές Διατάξεις», προσδιορίζεται 
νέο πλαίσιο εποπτείας των οικονομικών δραστηριοτήτων. Για πρώτη φορά οι έλεγχοι θα 
οργανώνονται με ενιαία μεθοδολογία, με βάση την ανάλυση κινδύνου και άλλα παραμετροποιημένα 
στοιχεία, με αποτέλεσμα να διασφαλίζεται η ποιότητα και η απόδοση τους. 

Ένα Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα έχει σχεδιαστεί και προκηρυχθεί μέσω ανοιχτού 
διεθνούς διαγωνισμού για την ψηφιοποίηση όλων των αδειοδοτικών διαδικασιών που σχετίζονται με 
τις ανωτέρω οικονομικές δραστηριότητες αλλά και για την υποστήριξη της αναμόρφωσης των 
ελεγκτικών μηχανισμών και του ελεγκτικού έργου. 
2. Διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς πόρους

Για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς πόρους έχουν 
αναπτυχθεί μία σειρά από νέα χρηματοοικονομικά εργαλεία, όπως το καινοτόμο Ταμείο 
Συνεπενδύσεων (EquiFund) και το Ταμείο Επιχειρηματικότητας που μοχλεύουν σημαντικά τους 
διαθέσιμους πόρους ενισχύοντας περισσότερους δικαιούχους. Αυξάνεται με τον τρόπο αυτό 
περισσότερο η ρευστότητα στην πραγματική οικονομία και επιτυγχάνονται πολλαπλά αναπτυξιακά 
αποτελέσματα. Στην ίδια λογική, παρέχονται για πρώτη φορά, μία σειρά από χρηματοδοτικές 
διευκολύνσεις, στους υποψήφιους επενδυτές, όπως ο Ανοιχτός Καταπιστευτικός Λογαριασμός, που 
επιτρέπουν την άμεση και απρόσκοπτη υλοποίηση των επενδυτικών τους σχεδίων.
Ειδικά σε ότι αφορά την βελτίωση επιμέρους παραγόντων που επηρεάζουν την παραγωγικότητα των 
επιχειρήσεων η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας στηρίζει τον ψηφιακό μετασχηματισμό της 
βιομηχανίας. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της βιομηχανίας (digitization of industry) είναι ένας 
από τους βασικούς πυλώνες της πολιτικής για την αύξηση της παραγωγικότητας και 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και αφορά στην ενσωμάτωση όλων των νέων επιτευγμάτων 
της ψηφιακής τεχνολογίας, όπως νεφοϋπολογιστική ( i – cloud ), διαδίκτυο των Πραγμάτων 
(Internet of Things), υπολογιστικά συστήματα υψηλών επιδόσεων, σύγχρονες υποδομές ανάλυσης, 
συλλογής και επικοινωνίας δεδομένων
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός όμως δεν συνιστά μια αυτόματη διαδικασία αλλά προϋποθέτει 

 Την εναρμόνιση του ρυθμιστικού πλαισίου σε όλα τα κράτη - μέλη 
 Την ενίσχυση των ψηφιακών υποδομών στην Ευρώπη. 
 Την ανάπτυξη των κέντρων ψηφιακής επιχειρηματικής καινοτομίας και ψηφιακών 

βιομηχανικών πλατφορμών.
 Την ανάπτυξη διεθνώς συμφωνημένων και ανοικτών προτύπων.
 Την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) και ένταξή τους σε ψηφιακές 

αλυσίδες αξίας.
 Την ανάπτυξη δεξιοτήτων στις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών  (Τ Π Ε)
 Την αύξηση των επενδύσεων, δημόσιων και ιδιωτικών, σε προγράμματα R&D, που 

υλοποιούνται είτε από πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, είτε από επιχειρήσεις. 



Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, μέσω των υπηρεσιών της παρακολουθεί τις τρέχουσες εξελίξεις 
στον τομέα του Ψηφιακού Μετασχηματισμού της βιομηχανίας συμμετέχοντας ενεργά στα όργανα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Συνεργάζεται ακόμα με τη Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής, τη 
Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και 
Τεχνολογίας, τη Γενική Γραμματεία του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, τη 
Γενική Γραμματεία Διά Βίου Μάθησης, τη Γενική Γραμματεία Καταναλωτή και το Υπουργείο 
Διοικητικής Ανασυγκρότησης για τη συγκρότηση διυπουργικής Ομάδας Εργασίας με αντικείμενο 
την κατάρτιση εθνικού σχεδίου δράσης για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της βιομηχανίας. 

Στο πλαίσιο αυτό υποστηρίζει ενεργά πρωτοβουλίες που στοχεύουν στη δημιουργία Κέντρων 
Ψηφιακής Επιχειρηματικής Καινοτομίας (Digital Innovation Hubs). Παράλληλα σχεδιάζεται η 
δημιουργία εθνικής πλατφόρμας industry4.gr, η οποία θα αποτελέσει αρχικά κόμβο ενημέρωσης και 
βασικό εργαλείο διαβούλευσης στη συνέχεια για την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών ενώ 
δρομολογείται και η συνεργασία με τον ΕΛΟΤ για την εθνική συμμετοχή κατά τη διαμόρφωση των 
νέων προτύπων από τους φορείς τυποποίησης ETSI, CEN, CENELEC αλλά και τους υπόλοιπους 
φορείς τυποποίησης που είναι σχετικοί με τις ΤΠΕ.

Ειδικά για τη χρηματοδοτική στήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της ελληνικής βιομηχανίας 
έχει εγκριθεί να υλοποιηθεί στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 και του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) η δράση 
«Σύγχρονη Μεταποίηση» της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας. 

Η τόνωση των κλάδων κατασκευών- παροχή υπηρεσιών- βιομηχανία αναμένεται να προέλθει από 
την σταθεροποίηση της οικονομίας και την αύξηση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων. 

Τέλος σε ότι αφορά την αύξηση των αμοιβών σάς ενημερώνουμε ότι την αρμοδιότητα για τις 
συλλογικές συμβάσεις εργασίας έχει το Υπουργείο Εργασίας. Ειδικά σε ότι αφορά τη σύνδεση 
μισθών με την παραγωγικότητα θα θέλαμε να παρατηρήσουμε ότι από τη βιβλιογραφία δεν 
προκύπτει ότι η αύξηση μισθών οδηγεί στη αύξηση της παραγωγικότητας.  Εν δυνάμει μπορεί να 
ισχύει το αντίστροφο. Η αύξηση της παραγωγικότητας στο βαθμό που συντελεί σε βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας δύναται να συνδράμει στη βελτίωση των οικονομικών αποτελεσμάτων των 
επιχειρήσεων και κατ΄ επέκταση να δικαιολογεί αύξηση της αμοιβής εργασίας. Σημειώνεται όμως 
ότι γενικά η μισθολογική πολιτική διαμορφώνεται από τις ίδιες τις επιχειρήσεις.

Δ      Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
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Εσωτερική Διανομή:

 Γραφείο Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας
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ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
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